有位朋友是优秀的教师,上课干货满满,生动

有趣,所以听课率很高,接近百分百。有一次课

上,一位女生似乎不在状态,低头在一张纸上忙着

整理什么。那天朋友讲述的内容是教学中的重点

和难点,她精心备课,也注意留给学生讨论和消化

的时间,同学们都跟着她的节奏,认真推进。那位

女生的表现让她不解,说实话,也让她有些不快。

下课后她看那位女生拿着那张纸跟另一位女生讨

论,走近去询问,原来纸上是女生整理后翔实的课

堂笔记。看到朋友过来,她还问了两个问题,是对

课堂学习内容的深入思考。女生没有抬头,也没有

周

听家中长辈说起,一位平素

凡事细心、礼数周到的亲戚,在一

个重要节日未曾如往年般前来探

望。长辈们揣测原因:难道是他

们有什么细节没有注意,让她感

到不适了?后来才得知,她是身

体出了问题,那段时间住院了,怕

长辈们担心,就没有说起。



作为常见的水鸟之一, 鹭在古诗词里的出现频次极 高。早在先秦时期,它便进 入了人们的视野。《诗经·周 颂·振鹭》咏道:"振鹭于飞, 于彼西雍。我客戾止,亦有 斯容。"人们常用群鹭翱翔的 优美姿态,来比喻为君王效 力的贤臣才士。之所以选择 鹭作为起兴的对象,和它的 羽毛颜色也有关系,白羽象 征操守高洁。郑玄注:"洁白 之士群集于君之朝。"其实, 鹭鸟种类多样,毛色不只白 色,还有苍鹭、蓝灰鹭、黑鹭、 三色鹭等多种类型,只是"白 鹭"的形象最为深入人心而已。

人们总说:运气玄妙,仿 佛天边云霞般难以捉摸。可 若细究那些被命运垂青的刹 那,常会发现,所谓好运,往 往蛰伏于山穷水尽处,只待 一颗不熄火种去点燃。

漫画巨匠藤子·F·不 雄的传奇便是明证。彼时 截稿日迫在眉睫,新漫画主 角却仍如迷雾中的影子。 他在案前焦灼如焚,笔尖下 的稿纸一片荒芜。就在灵 感枯竭之际,一只家猫(或

碰撞的夹缝中横空出世。

思想的闸门轰然洞开!猫

的灵性温顺与机器人的万

能科技瞬间交融——怕老

鼠、爱铜锣烧、肚藏四次元

口袋的"机器猫"就此诞

生! 这个征服全球的经典

角色,竟在截稿重压与意外

辛丑年己亥月初,下了 一场冬雨,时断时续三 日,烈时如炒豆,缓时如撒 灰,气温急转直下,穿起了 毛衣。我给远方的朋友去 信:山中草本皆枯,冬雨不 尽,归途更远。

又阴两日。暖阳出来 了,我急不可耐地去雷打 坞。机耕道晒干了,低洼处 仍有积水,山鹪鹩在柃木树 上嘘嘁嘁、嘘嘁嘁地叫,银荆 的针叶变得素白(在空阔的 荒地上,像一个孤独的老 人)。一辆平头大货车往山 坞扎进,车速很慢,车轮在积 水处偶尔打滑。大货车像-只被扯断了翳翅的蜻蜓。半 年了,我还是第一次见大货 车进山。司机穿圆领的厚绒 衫,头圆圆的,脸乌黑。他坐 在驾驶室,很敦实,和树桩差

过了中土岭,眼际的山

●读画记

亭亭白鹭伴荷香

杜甫诗里的"一行白鹭 上青天"脍炙人口,李白在 诗里形容白鹭"孤飞如坠 霜"。在白色鸟类里,白鹭 显得分外洁净醒目,这和它 们胸部特有的羽毛结构有 关。白鹭的羽毛先端会自 然破碎粉化,就像滑石粉一 样可以将粘附在羽毛表面 的污泥和食物残渣清除,从 而保持羽毛的洁白。鹭鸟成 群飞行时排列整齐有序,大 鸟在前,小鸟在后,古人将它 和另一种飞鸟鹓并列,以"鹓 鹭"比喻朝官止有班、立有 序,行列规矩。

鹭又名"鹭鸶","鸶"字 生动描绘了它们头顶、胸部、 肩部和背部那些如丝般修长 的羽毛特征。这种美观的羽 毛在繁殖期时可以吸引异 性,古人却以为这是它们用 来捕鱼的诱饵,称"鹭啄则丝 偃,藏杀机也"。唐代御史的 车驾以白鹭羽毛作为装饰, 这一设计蕴含着深刻的象征 意义。白鹭捕鱼时能敏锐地

女儿玩耍的招

财猫)倏然跃

过,不偏不倚

绊了他一跤。

狼狈踉跄间,

发现水中潜藏的游鱼,正如 御史明察秋毫、洞悉隐伏的 罪行,因此以鹭羽饰车既彰 显身份,又暗喻其"察隐之 罪"的职责。因为鹭在水边 觅食时常常保持翘首观望的 姿态,这一独特习性使得它 在古代被赋予了特殊的文化 内涵。北魏时期,驿道旁的 亭堠(古代驿站瞭望台)多以 鹭的图案作为装饰,既取其 守望之态,又寄托了人们对 远方亲友的思念之情。值得 注意的是,鹭与鹤在展翅飞 翔时外形颇为相似,常让人 产生混淆。但细辨之下,二 者飞行姿态有明显区别:鹤 飞行时脖颈笔直伸展,而鹭 则习惯缩着脖子。

古籍中,鹭和鼓的渊源 颇深,或许和上古时期以鹭 羽作为乐舞道具有关。《诗 经·陈风·宛丘》中写道:"坎 其击鼓,宛丘之下。无冬无 夏,值其鹭羽。"后世认为,这 描写的可能是一位巫女,她 佩戴鹭羽做的饰物,在鼓声

然,是长年笔耕的厚积薄

发,更是对微小意外的敏

锐捕捉。若无经年累月的

坚持,若无绝境中不言弃

的韧劲,若无跌倒后即刻

站起的果敢,何来石破天

究其根本,好运者常备

汶一神来

之笔绝非偶然

出现。它是创

作者在高压下

神经紧绷的必

时期楚威王在位时,曾有朱 鹭盘旋飞舞而来,随着乐曲 翩翩起舞。这段典故后来 被谱成乐曲,便是汉代乐府 鼓吹曲中流传的《朱鹭 曲》。古代还流传着一种名 为"鹭鼓"的乐器,其鼓柱上 装饰着翔鹭图案。相传春秋 时期,吴王夫差在姑苏城朝 向越国的城门上悬挂木蛇, 以"蛇门"之名暗喻吞并越国 的野心。为破解这一"法 术",越国在雷门击鼓壮势。 这段典故在晋代又衍生出新 一当这面大鼓被移 至建昌宫时,忽然有双鹭从 鼓中飞出,直冲云霄,为这段 历史增添了神秘色彩

唐代雍陶有诗歌"立当 青草人先见,行傍白莲鱼未 知"咏白鹭,这一意象被明代 无名画家描绘在《荷塘双鹭 图》中。两只白鹭悠闲地立 在盛夏的荷塘浅水处,一只 似乎在休息,另一只单脚站 立着梳理羽毛。在它们身 边,荷花盛放,荷叶如盖,一 双色泽艳丽的翠鸟点缀其 间,一只立在荷叶上,另一只 展翅下飞,和白鹭的色泽、姿 态构成了鲜活的对照。画面 一角飞来的红蜻蜓身姿灵 动,正欲立于小荷尖角,显示 出夏日的勃勃生机。

四样法宝:于无路处开路的 机敏,倾听心底声音的勇气, 从成败中淬炼智慧的清醒, 以及跌倒后重新来过的倔 强。而运气本身,实则是概 率、心态与行动三力交织的 组合——概率是风,心态为 帆,行动作桨,缺一不可。所 谓好运,不过是早早在心田 埋下火种,于漫长黑夜里备 足干柴,静候那概率之风偶 然拂过。风起青萍之末,只

的伴奏下翩翩起舞。战国

主动参与讨论,其实一直在认真倾听与思考,这也 是积极学习的一种方式。 还有一位朋友,长时间为牙疼所困扰,做了种种 检查与治疗,都不能从根本上解决问题。她过了很 久才知道,是焦虑所导致的躯体化症状,服用了一种 药物后,牙疼很快就缓解,不久就痊愈了 我们对他人、对自身、对这个世界的认知,往往 充满了主观臆断。有时是因为知识的匮乏,有时是 囿于有限的视角,有时是因为世界之复杂多变。这 些原因往往还重合交织,如同一张大网,将我们困在

跳出这张大网很难,但是对此有自省自警的意 识并不难,这样,也许我们可以离真相稍近一些。

● 网络新词语

互联网墙头草

董春妤

"互联网墙头草"特指 那些在舆论浪潮中缺乏独 立判断、盲目跟风的网 民。在信息爆炸的互联网 时代,热点事件往往引发 激烈讨论,这类网民的特 点在于:他们最初可能坚 定支持某一方观点,但当 舆论风向转变或出现新证 据时,又会立即倒向另一

方。这种摇摆不 定的态度,反映 了部分网民在复 杂信息环境中的 判断力缺失。

要避免成为 "互联网墙头草",需要 建立科学的判断机制: 首先,面对突发事件应 保持"延迟判断"的耐 心,等待官方通报或权 威信源;其次,养成多源 验证的习惯,不轻信单 一信息渠道;最后,时刻 警惕情绪化表达的诱

连载

二十三、山窗(6)

一个月下来,竹柏和山 矾,一叶不剩。我站在窗前, 看着它们落叶,慢慢旋飞下 来,像垂死的蛾蝶落下来。 昨日下午,下了一场大雨,冲 刷着落叶。我去清扫院子, 落叶被雨水冲烂了,我把落 叶堆在桂花树下,盖上土做 肥料。叶耗尽了生命历程中 的每一种颜色,叶落即腐。 腐烂的叶不是叶,是腐殖物。

窗外再也没什么可看 的,苍山依旧是苍山,孤月依 旧是孤月。我清理了窗台杂 物,栽了一钵野山茶。有野 山茶,也是好的。人总得安 慰自己。

有人伐木,有人打井(1)

梁多了一条黄土机耕道。在 冬雨之前,那里是一片密密 的杉树林,巴掌宽的小路也 没有一条。我心里一紧:是 不是有人砍木头了? 我多次 去那条山梁,钻密林而上,蓬 头垢面而回。

惊的创造?

运气在哪里

冬雨加速了枯草腐烂 垂序商陆、酸模、竹节草、红 蓼,烂在草田里。野鸦春红 透了叶子,蔫耷耷低垂。荒 地上的野芝麻,叶茎乌黑, 死得非常彻底。地势略高 的两块草田,鼠尾粟哀黄、 倒伏,冬水泡透了草根。双 斑绿柳莺在草蓬里嘻叽叽 地叫着,探头探脑,啄食草 籽。我扔一个石头过去,它 们呼噜噜,呈扇形飞向山边 树林。平头车弯过草田,停 在枫香树林右边的旱地。 旱地原先是一块番薯地,现 已被建筑垃圾铺满、压平, 成了临时停车场。

吱吱吱吱,吱吱吱吱。 电锯声从山梁传下来。沙 啦沙啦,树木倒塌的声音格 外沉重,似乎树木不是倒在 地上,而是倒在我心头上。 枫香树林下,一个穿黑装的 青年男人在大声地打电话, 一个披着黑色大氅、着白外 套的女人紧紧挽着青年男 人的手,看着倒满了杉树的 一片枫香树叶落下 来,落在大氅上。电锯声割 裂着寂静的山谷,显得突兀

且粗暴。

三十九、脸色泛青,要考 虑是不是肝出问题了

眷顾昂首以待的舵手。

以我们现在的经验看, 如果舌头的颜色带青色,往 往跟什么有关呢?

第一,跟瘀血有关。有 瘀血的人,舌头有时候会出 现青紫色。第二,跟寒凉有 关。受寒的人,舌头会青。 第三,跟肝病有关。比如有 的人得了肝癌,他的舌头两 边会出现肝阴线——深蓝色

前文中提到的这个人的 舌头、嘴唇都有点青色,您如 果单想天气寒冷,患者平时 脾胃就虚寒,又喝了凉水闹 肚子,那就给他温阳呗,那您 就想简单了。人家没有,罗 天益看病比别人想到的层次 更深更多。

《难经》有云:"见肝之 病,则知肝当传之于脾,故先 实其脾气。"这句话,张仲景 也讲过,"见肝之病,知肝传 脾,当先实脾。"现在患者的 脾已受肝之邪,被肝脏欺负 了。这时候该怎么办呢?罗 天益又想起张元素说的话, "假令五脏胜,各刑已胜,补 不胜而泻其胜,重实其不胜, 微泻其胜。""刑"是刑罚,欺

负的意思。假如五脏的某 一个脏器的功能过剩,出 现问题了,比如说肝属木, 脾胃属土,木出问题了,木 气开始不正常运行了,它 欺负脾去了,那怎么办 呢? 我们就要"补不胜", 就是要补脾。因为现在它 的功能有点失衡了,我们 要维持它正常的运行状 态。"重实",就是您要大力 滋补被克制的这一方。

这就是治疗疾病的

这一套理论他们是

从哪儿学的呢?他们是 跟中医儿科奠基人,宋代 的钱乙学的。钱乙把五 脏辨证发展得特别好,五 脏之间,相生,相克制,处 于一个稳定的平衡状 态。如果这个平衡被打 破了,您的身体就病了。 所以,我们要调整这种状 态,让您的身体恢复正 常,那么您的病就好了。 这就是五脏辨证的思路。

这套思路,现在的中 医也在用。

比如说"肝气横逆克 脾土"——肝气郁闷,肝气 不舒,结果肝气开始横着

惑,保持理性思考。 连载

> 养命之方 名医解读李东垣

罗大伦

走了。也就是说,情绪 不好会引起脾胃的问 题,脾胃病多数跟情绪

如果您看患者有严 重的胃溃疡,就为他减 少胃酸,修复溃疡的疮 面等,其实这都是治标, 治本是减轻患者的压 力,让他不再焦虑。这 是我们调整脾胃病的重 要法则。

五脏的关系,也就 是五行的相生相克,这 个描述非常好。所以, 对于五脏辨证,大家学 习一下非常有好处。